ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Λευκωσία, 30 Ιανουαρίου 2024


ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΛΗΡΩΣΗ ΤΡΙΩΝ (3) ΚΕΝΩΝ ΜΟΝΙΜΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΝΟΜΙΚΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥ ΣΤΗ ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

(Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας αρ. 5498 – ημερ. 13/01/2023)


Αναφορικά με τη διαδικασία πλήρωσης των πιο πάνω κενών θέσεων, το Ανώτατο Δικαστήριο ενημερώνει τους υποψήφιους, ότι η εξέταση έχει προγραμματιστεί το Σάββατο, 10 Φεβρουαρίου 2024 και ώρα 9:30π.μ. (ώρα προσέλευσης 9:00π.μ. το αργότερο).

Πρόσκληση για συμμετοχή στη γραπτή εξέταση:

Επιστολή συμμετοχής στη γραπτή εξέταση έχει ήδη αποσταλεί (3 Ιανουαρίου 2024) σε όλους τους υποψήφιους, μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email), από τη διεύθυνση chief.reg@sc.jucicial.gov.cy, στη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου την οποία έχουν δηλώσει κατά την υποβολή της αίτησης.

Σε περίπτωση που υποψήφιος δεν έχει λάβει το ηλεκτρονικό μήνυμα, παρακαλείται όπως επικοινωνήσει το συντομότερο στο τηλέφωνο +357 22308847, αφού βεβαιωθεί ότι το μήνυμα δεν έχει καταλήξει στο Junk ή Spam ή Promotion Folder του.

Η επιστολή έχει σταλεί και με συνήθη ταχυδρομείο στην ταχυδρομική διεύθυνση την οποίαν επίσης έχουν δηλώσει οι υποψήφιοι κατά την υποβολή της αίτησης.

Πρόγραμμα γραπτών εξετάσεων:

Το πρόγραμμα της γραπτής εξέτασης έχει ως ακολούθως:

	Ειδικό Θέμα
(Κυπριακή Νομοθεσία: Ευρωπαϊκό Δίκαιο, Συνταγματικό Δίκαιο, Διοικητικό Δίκαιο)	
	9:30π.μ. – 11:00π.μ.



