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EΠΙΚΗΔΕΙΟΣ  ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΕΙΜΝΗΣΤΟ 
ΔΗΜΗΤΡΙΟ Γ. ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗ, ΠΡΩΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΑΝΩΤΑΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ, ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΥΡΩΝΑ ΝΙΚΟΛΑΤΟ, ΠΡΟΕΔΡΟ ΑΝΩΤΑΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ

Αποχαιρετούμε σήμερα, από  τα εγκόσμια, έναν κορυφαίο νομικό και Δικαστή, τον Δημήτριο Γεωργίου Στυλιανίδη.

Ο εκλιπών γεννήθηκε στην Αρμίνου της Πάφου το 1927.  Μετά τις νομικές σπουδές του στο Λονδίνο, όπου πήρε τον επαγγελματικό τίτλο του Barrister-at-Law, δικηγόρησε, με επιτυχία, στην Πάφο για 15 χρόνια.  Το 1966 διορίστηκε Επαρχιακός Δικαστής και το 1971 Πρόεδρος Επαρχιακού Δικαστηρίου.  Το 1981 έγινε Μέλος του Ανωτάτου Δικαστηρίου και το 1994 Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου.
Μετά την αφυπηρέτησή του το 1995, ασχολήθηκε με διάφορα νομικά και άλλα θέματα, όπως την προετοιμασία Πρωτόκολλου για την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, την κωδικοποίηση των αρχών του Διοικητικού Δικαίου, την εναρμόνιση του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο και την ετοιμασία Χάρτη των Δικαιωμάτων των Ασθενών.


Διετέλεσε Πρόεδρος πολλών Οργανισμών και Επιτροπών, όπως της Παγκύπριας Πορείας Αγάπης, Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ και του Συμβουλίου της Αγγλικής Σχολής. 


Ήταν Επίτιμος Δημότης Πάφου από το 1995, όπου και ίδρυσε το Κοινωφελές Ίδρυμα Δημητράκη και Αγγελικούλας Γεωργίου Στυλιανίδη. 


Οι αποφάσεις του αείμνηστου Δημήτριου Στυλιανίδη κοσμούν τους Τόμους των αποφάσεων του Ανωτάτου Δικαστηρίου και καθοδηγούν τους νεότερους Δικαστές στην επιτέλεση του δύσκολου έργου τους.


Το Ανώτατο Δικαστήριο αποτίει φόρον τιμής στον διακεκριμένο Δικαστή Δημήτριο Στυλιανίδη και αναγνωρίζει τη μεγάλη του συμβολή στην κυπριακή Δικαιοσύνη.


Αιωνία του η μνήμη. 
