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Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 
Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι και φοιτητές,  κυρίες και κύριοι,
Με ιδιαίτερη χαρά αποδέχτηκα να χαιρετίσω το υψηλού επιστημονικού επιπέδου παγκύπριο Συνέδριο σας για το Ποινικό Δίκαιο και την Εγκληματολογία.  Χαιρετίζω, ιδιαίτερα, τους διακεκριμένους ακαδημαϊκούς, πανεπιστημιακούς, δικαστικούς και νομικούς, τόσο από την Κύπρο όσο και από το εξωτερικό, οι οποίοι θα διαφωτίσουν το Συνέδριο με τις γνώσεις και την εμπειρία τους.  Είμαι βέβαιος ότι τα πορίσματα του Συνεδρίου σας θα είναι πολύ κατατοπιστικά και ενδιαφέροντα και θα βοηθήσουν όλους τους ενδιαφερόμενους παράγοντες για την απονομή της δικαιοσύνης, ώστε να λειτουργούν καλύτερα.
Επειδή στην Κύπρο, πρόσφατα, έχουν απασχολήσει τα Δικαστήρια και την κοινή γνώμη σεξουαλικά αδικήματα και, ιδιαίτερα, αυτά που έχουν σχέση με τη σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση παιδιών, και επειδή αυτά τα θέματα θα απασχολήσουν το Συνέδριο σας εκτενώς, θεωρώ σκόπιμο να αναφερθώ σε κάποιες πρόνοιες του πρόσφατου σχετικού κυπριακού Νόμου του 2014, Ν.91(1)/2014, ο οποίος είναι εναρμονιστικός με τις πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τίτλο «Απόφαση Πλαίσιο του Συμβουλίου της 15.3.2001 σχετικά με το καθεστώς των θυμάτων σε ποινικές διαδικασίες (2001/220/ΔΕΥ)» και την Οδηγία 2011/93/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13.12.2011 σχετικά με την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης και εκμετάλλευσης παιδιών και την παιδική πορνογραφία.

Αναγνωρίζω πλήρως ότι η σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση παιδιών είναι εξαιρετικά σοβαρά αδικήματα και τα Δικαστήρια θα πρέπει, με αυστηρότητα, να κρίνουν τέτοιες υποθέσεις και να επιβάλλουν τις ανάλογες αποτρεπτικές ποινές σε περίπτωση καταδίκης των ενόχων. Η ανάγκη, όμως, προστασίας των παιδιών από τη σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση δεν μπορεί να λειτουργεί εις βάρος των εχεγγύων της δίκαιης δίκης.  Η επιταγή για δίκαιη δίκη είναι συνταγματική επιταγή στην Κυπριακή Δημοκρατία και, επίσης, είναι πρόνοια της ΕΣΔΑ.  Στο νομικό και δικαστικό σύστημα των αναπτυγμένων χωρών, η απαίτηση για δίκαιη δίκη θεωρείται προϋπόθεση εκ των, ων ουκ άνευ, για την ορθή απονομή της δικαιοσύνης. Με όλο τον προσήκοντα σεβασμό, επιθυμώ να υποδείξω κάποιες πρόνοιες του προαναφερόμενου Νόμου, οι οποίες θα πρέπει να προβληματίσουν τους αρμοδίους αλλά και εσάς τους συμμετέχοντες σ΄αυτό το Συνέδριο αναφορικά με το κατά πόσον συνάδουν με την απαίτηση για δίκαιη δίκη.
Καταρχάς, επισημαίνω ότι, στο ερμηνευτικό άρθρο 2, ηλικία συναίνεσης σημαίνει την ηλικία κάτω από την οποία απαγορεύεται η τέλεση σεξουαλικών πράξεων με παιδί, και η οποία ορίζεται ως αυτή των 17 ετών.  Η ανάλογη πρόνοια, πριν τη θέσπιση του Νόμου 91(1)/2014, ήταν ότι, ηλικία συναίνεσης ήταν αυτή των 16 ετών.  
Το άρθρο 12 του Νόμου προνοεί υπεράσπιση μόνο στην περίπτωση που η διαφορά ηλικίας μεταξύ ενός συναινούντος παιδιού και ενός συναινούντος ενήλικα δεν υπερβαίνει τα τρία χρόνια.  Αν, δηλαδή, το κορίτσι είναι 16 ½ ετών και το αγόρι 20 ετών, διαπράττεται αδίκημα που τιμωρείται με ποινή μέχρι και, δια βίου, φυλάκισης. 

Το άρθρο 18 του Νόμου καταργεί μια σημαντική υπεράσπιση που υπήρχε στο προηγούμενο νομικό καθεστώς. Είναι η υπεράσπιση ότι ο κατηγορούμενος δεν γνώριζε ή δεν πίστευε ότι το θύμα του αδικήματος ήταν παιδί, το οποίο δεν έχει φτάσει την ηλικία συναίνεσης.  
Το άρθρο 21 προνοεί ρητά ότι, για σκοπούς απόδειξης των αδικημάτων που προβλέπονται στον προαναφερόμενο Νόμο, και ανεξάρτητα από τις διατάξεις οποιουδήποτε άλλου Νόμου, δεν απαιτείται ενισχυτική μαρτυρία.  Η ενισχυτική μαρτυρία είχε καθιερωθεί στο αγγλικό Κοινό Δίκαιο ως απαραίτητη, είτε στη βάση νόμου είτε στη βάση πρακτικής, σε περιπτώσεις σεξουαλικών αδικημάτων, ιδιαίτερα όταν το θύμα ήταν παιδί τρυφερής ηλικίας.  Είναι πλήρης η αγγλική νομολογία αναφορικά με τους κινδύνους που ελλοχεύουν  όταν κάποιος καταδικάζεται για σεξουαλικά αδικήματα, και ιδιαίτερα αυτά που αφορούν σε παιδιά, χωρίς να υπάρχει ενισχυτική μαρτυρία.  Στην Κύπρο, από τις αρχές του 20ου αιώνα, καθιερώθηκε το πρώτο παράπονο, σε σεξουαλικές υποθέσεις, ως επιτρεπτή ενισχυτική μαρτυρία, παρόλο που παρέβαινε τον κανόνα ότι, η ενισχυτική μαρτυρία πρέπει να είναι ανεξάρτητη, δηλαδή να μην προέρχεται από το ίδιο το θύμα.   
Στο άρθρο 21 του Νόμου, επιβεβαιώνεται πλήρως ότι καταγγελία η οποία γίνεται από το θύμα, αδικήματος που προβλέπεται στο Νόμο, προς οποιονδήποτε αστυνομικό, λειτουργό κοινωνικών υπηρεσιών, ψυχολόγο, ψυχίατρο ή ιατρό άλλης ειδικότητας που εξετάζει το θύμα, εκπαιδευτικό, μέλος μη κυβερνητικού οργανισμού ή μέλος του στενού περιβάλλοντος του θύματος, εντός ευλόγου χρονικού διαστήματος από τη διάπραξή του, αποτελεί ικανή μαρτυρία.  Δηλαδή, με τον προαναφερόμενο Νόμο, όχι μόνο ρητά καταργείται η προϋπόθεση ύπαρξης ενισχυτικής μαρτυρίας, ή τουλάχιστον αυτοπροειδοποίησης του Δικαστηρίου για τους κινδύνους καταδίκης χωρίς τέτοια μαρτυρία, αλλά διευρύνεται ακόμη περισσότερο η σημασία του πρώτου παραπόνου, όπως αυτό είχε καθιερωθεί στη Νομολογία μας.  Καθίσταται, δηλαδή, αποδεκτή μαρτυρία, το παράπονο του θύματος, προς όλους τους προαναφερόμενους, εφόσον υποβάλλεται εντός ευλόγου χρονικού διαστήματος, και όχι με την πρώτη δυνατή ευκαιρία, όπως καθιέρωνε η Νομολογία.  Επίσης, με το εδάφιο 3 του άρθρου 21 καθίσταται ικανή μαρτυρία, η μαρτυρία θύματος που δίδεται σε εμπειρογνώμονα, χωρίς περιορισμό ως προς το χρόνο που διέρρευσε από τη διάπραξη του, κατ΄ισχυρισμόν, αδικήματος, μέχρι τη μαρτυρία. 
Το άρθρο 30 του Νόμου προνοεί κατάργηση επαγγελματικών προνομίων που ίσχυαν μέχρι τη θέσπισή του.  Οι δικηγόροι και οι ιατροί, μεταξύ άλλων, είχαν, παραδοσιακά, επαγγελματικό προνόμιο, δηλαδή δικαίωμα, να μην αποκαλύπτουν στοιχεία, έστω και ενοχοποιητικά, για τους πελάτες τους, για ευνόητους λόγους, και με σεβασμό προς τη σχέση εμπιστοσύνης που είναι απαραίτητο να υπάρχει μεταξύ δικηγόρου-πελάτη και ιατρού-ασθενούς.  Με το άρθρο 30, ποινικοποιείται η παράλειψη οποιουδήποτε προσώπου να καταγγείλει οποιοδήποτε αδίκημα που περιέρχεται εις γνώση του, όπου εμπλέκεται παιδί ή παιδί με διανοητική ή ψυχική ανεπάρκεια.  Το άρθρο περιλαμβάνει ρητώς τους εκπαιδευτικούς, τους λειτουργούς κοινωνικών υπηρεσιών, τους δικηγόρους, τα μέλη του αστυνομικού σώματος, του ιατρούς, ψυχιάτρους, ψυχολόγους και άλλους επαγγελματίες υγείας.

Τα προαναφερόμενα τα θέτω ενώπιον σας, χωρίς σχόλια εκ μέρους μου, ως τροφή για σκέψη,  προβληματισμό και συζήτηση.

Εύχομαι κάθε επιτυχία στο Συνέδριό σας.
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