ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΕΡΓΟΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΩΣ ΣΤΕΝΟΓΡΑΦΟΙ ΣΤΟ ΔIOIKHTIKO ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

[bookmark: _Hlk92958416]Η Δικαστική Υπηρεσία μέσω του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας (ΔΔΔΠ) ανακοινώνουν, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 6 του περί Ρύθμισης της Απασχόλησης Εργοδοτουμένων Αορίστου και Εργοδοτουμένων Ορισμένου Χρόνου στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου του 2016 [(Ν. 70(Ι)/2016)], ως αυτός έχει τροποποιηθεί, (εφεξής ο Νόμος), τον τελικό πίνακα με σειρά κατάταξης για τους τρείς (3) εργοδοτουμένους ορισμένου χρόνου Στενογράφους Δικαστηρίου, Δικαστική Υπηρεσία (4η βαθμίδα της κλίμακας Α2, μειωμένη σύμφωνα με το Άρθρο 10 του περί Προϋπολογισμού Νόμου του 2019).
Οι τρείς (3) Στενογράφοι Δικαστηρίου θα απασχοληθούν με την εκτέλεση του έργου τακτής προθεσμίας «Ενίσχυση της Δικαστικής Υπηρεσίας με έκτακτο προσωπικό και εξοπλισμό, για τη διαχείριση του αυξημένου όγκου ροής υποθέσεων ενώπιον του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας (ΔΔΔΠ)» για την προγραμματική περίοδο 2021-2027 το οποίο θα συγχρηματοδοτηθεί από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Στα πλαίσια του πιο πάνω Νόμου, καταρτίστηκε ο πίνακας που ακολουθεί και περιλαμβάνονται οι υποψήφιοι που πληρούν τα απαιτούμενα προσόντα, όπως αυτά είχαν καθορισθεί στη σχετική δημοσίευση της Επίσημης Εφημερίδας της Δημοκρατίας, αρ. γνωστοποίησης 497 ημερομηνίας 28 Απριλίου 2023. Τα προσόντα των υποψηφίων έχουν αξιολογηθεί και μοριοδοτηθεί  για σκοπούς κατάταξης σύμφωνα με τα κριτήρια της εν λόγω προκήρυξης. Για τον καθορισμό προτεραιότητας σε περίπτωση ισοψηφίας, ακολουθήθηκαν οι πρόνοιες των προκηρύξεων για ισοβαθμία.
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